

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: Pe an... Pe 6 luni... Pe 3 luni... IN STRAINATATE: Pe an... INSENTIUNI SI RECLAME: Linia de 30 litere... Reclame 2 lei...

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biourul Redacției și Administrației: Palatul „Dacia”.

ANUNCIURI

Se primesc în străinătate: La On-til Haas... A. Oppalik in Vienna... Hrdicka in Vienna... Scrierilor nefericite nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde. Un număr în Districte 15 bani.

Table with 2 columns: Cursul de Bucuresti, 31 Octombrie and Cursul de Viena, 12 Noiembrie. Lists various financial instruments and their values.

Table with 2 columns: Cursul de Berlin, 12 Noiembrie and Calendarul zilei. Lists exchange rates and daily events.

Table titled PLECAREA TRENURILOR. Lists train routes between various cities like Bucuresti, Giurgiu, Galati, Barboși, etc., with departure times.

SCIRI TELEGRAFICE din FOILE STRAINE.

Tunisi, 8 Noiembrie. Batalia de Tunis pregătește o trupă de 5,000 oameni... Dresda, 9 Noiembrie. Mama regelui, regina văduvă, Amalia, a murit ieri seară.

Paris, 8 Noiembrie. „Agenția Havas” comunică știrea, că central drept ar sta într-o cămărușă la îndoielă dacă va trebui să dea sprijinire cabinetului...

Paris, 8 Noiembrie. Astăzi mai mulți delegați ai dreptei senatului, între care Canrobert, Deypeyre, Daru, Bocher și Kerdel, s-au prezentat la mareșalul Mac-Mahon...

Paris, 8 Noiembrie. „Oficiul Reuter” comunică din Constantinopol: După o depeșă de la 7 Noiembrie a lui Soleiman pașa...

Londra, 9 Noiembrie. Corespondentul gazetei englezești „Daily News”, aflător în Bogot, discută într-o scrisoare a sa poziția, în care se află Osman-pașa...

trupe mai numeroase, pare aproape sigur, că Osman nu mai are provizii. Acuma, rămâne să se hotărască, săd să capituleze sau să rupă linia impresurătorilor săi.

Constantinopol, 9 Noiembrie. „Agenția Havas” vestește: În Stambul se susține, că astăzi ar fi venit o depeșă a lui Muktar-pașa...

Constantinopol, 9 Noiembrie. (Oficial). Hamdi-pașa e numit ministru de interne, în locul lui Gievdat-pașa...

Berlin, 9 Noiembrie. „Norddeutsche Allg. Zeitung” coprinde o corespondență de la Sanit-Petersburg sub data de 6 a. c.

Când Rusia va fi ajuns prin sabie la ceea ce Turcia a refuzat Europei întregi, atunci va arăta că știe a pretui armonia dintre popoarele europene.

SCIRI TELEGRAFICE ALE „TIMPULUI”

Serviciul de la 12 Noiembrie, 4 ore seara. — Viena 12 Noiembrie. Să anunțăm din Constantinopol că un mare consiliu de război s-a ținut la 8 ale curenței.

Varna, 11 Noiembrie. Atașatul militar al Franței și al Angliei adresând lui Soleiman-pașa, în arma unei dispute, o scrisoare zicând că prezența lor este fără de folos.

Viena, 11 Noiembrie. Se anunțăm din Constantinopol către mai multe ziare că guvernul e hotărât a trimite pe câmpul de război al șaselea și al șaptelea corp din Arabia.

un corp de armată de 5,000, de oameni, care după dorința sa se va încorpora la armata de la Șumla.

Serviciul de la 12 Noiembrie, 9 ore seara. — Constantinopol, 12 Noiembrie.

Cinci-pașa s-a numit comandant al Orhaniei în locul lui Șekket-pașa, care înlocuște pe Hakir-pașa la armata din Balcani.

Paradim 12 Noiembrie. Cei din urmă desertori și prizonieri prinși înaintea Plevnii poartă pe fața lor urmele de lipsă și de oboseală.

Paris, 12 Noiembrie. Camera deputaților.—Camera a adoptat de urgență o propunere a stângii de a numi o comisiune de anchetă pentru a cerceta abuzurile din perioada electorală.

Athens, 12 Noiembrie. Camera s-a întrunit astăzi. Erau prezenți 110 deputați, zina de 14 s-a fixat pentru constituirea definitivă a biourilor.

BUCOREȘTI 18 NOEMVRIE

În suplimentul sêd din 31 Octombrie, vorbind despre știrea ce discutaserăm în „Timpul” din 29 Octombrie, a demisiunii d-lui Cogălniceanu.

Spre probă a neadevărului, autorul articolului ne zice că: „a avut eri plăcerea de a vedea pe d. Cogălniceanu,” pentru care nu putem de cât a l felicitat; că: „d. Cogălniceanu a ris,” ceea ce probează că acest ministru are motivele sale de a fi voios.

Și toate aceste probe le enumează înfumuratul ziar spre a conchide că, d. Cogălniceanu nu se va retrage nici „de lene nici de desgust.” „Timpul” însă, nu a susținut de loc că actualul ministru de externe este leneș sau desgustat.

rile reciproce ce și aruncă în capul unu-altuia niște înalți funcționari? Cum s'a liniștit furtuna, prin ce concesii s'a împăcat certății, nu știm bine.

Tot în numărul citat, „Românul” urmează cu atacul început de câteva zile în contra „Agenției Havas.” Se poate prea bine, și suntem dispuși a o crede și noi, că acest biuroș de informațiuni telegrafice s'a nu fie cel mai satisfăcător și cel mai complet.

Tot în acel articol, mai găsim, insinuat într'un mod indirect, că la 15 Noiembrie au să fie chemate corpurile legiuitoare, lucru de care începam a ne îndoi.

În fine, ca buchet al aceluși bogat număr, „Românul” ne descoperă o a 4-a putere constituțională în Stat; aceasta este armata, pe care o numește în paralel cu Camerele: „cealaltă delegațiune a Națiunii.”

DIN AFARA.

Austro-Ungaria. — Situațiunea internă a împierului dualistic urmează a fi indecisă. Hotărrea, care se credea că va trebui să se dea cu ocaziunea votării făcute asupra proiectului de bancă, nu a fost decât o iluziune.

pentru desbaterile speciale; 210 deputați a votat pentru, 109 contra, iară 125 au lipsit de la acență ședință. — Ziarele guvernamentale atât din Pesta, cât și din Viena însă comunică acest rezultat cu oare și care nemulțumire.

Voturile s'a împărțit însă astfel, în cât nu rezultă nimic pozitiv din votarea făcută la 8 Noiembrie, ba chiar e cu puțință, că din cele 109 voturi date contra proiectului și cele 125, care nu s'a dat de loc, astfel cu totul 235, va putea să rezultate o majoritate contra proiectelor de lege atât de mult discutate și combătute.

Temându-se de aceasta, cabinetul din Pesta încă de pe acum s'ar fi pus în înțelegere cu cel din Viena spre a propune camerilor un provisorid de trei luni, dacă proiectele de lege nu ar fi votate până la sfârșitul anului 1877.

Cestiunea provisorului a fost până acum mult discutată; tot-de-una însă ziaarele guvernamentale au respins ideea unui provisoriu. Acum însă de o-dată oficiosul „Pester-Lloyd” nu numai că admite această idee, ci îi dă tot-o-dată importanța unei soluțiuni foarte potrivite cu situația actuală.

Proiectul de tarife vamale era să se puie în ședința de la 8 Noiembrie a camerei din Viena la ordinea zilei; a fost însă amanat, precum se asigură, pe opt până la 10 zile. Causa acestei amânări este că guvernul din Viena voia să prezente numai tarifele fără de nici un comentariu, câtă vreme guvernul din Pesta este hotărât a comenta tarifele și ale prezenta în tabele comparative, din care să se vadă lămurit deosebirea între taxele de mai nainte și acele ce vor avea a se statornici pe viitor.

Alături cu știrea că guvernul Germaniei ar fi propus prelungirea tratatului existent pe încă un an, amânarea discuțiunilor asupra proiectelor de tarife, de sine se înțelege, că nu ar avea nici o importanță.

Franța. — Declarațiunea mareșalului Mac-Mahon de a fi hotărât să nu se retragă a produs o viuă agitațiune în ziaristica republicană din Franța și nu mai puțin și în ziaarele din străinătate care sunt deprinse a combate politica de la 10 Mai. De și mareșalul a făcut această



declarațiune, de și cabinetul Broglie a rămas în fruntea afacerilor, se crede că schimbarea radicală în politica Franței a fost numai amânată și chiar amânată pe un timp foarte scurt.

Cu cât mareșalul președinte înaintează în lupta sa contra majorității camerei cu atât mai mult se apropie de punctul, în care nu îi va rămânea de cât a se retrage.

Alegerile din departamente au eșit în favoarea republicanilor; în Senat neînțelegerea între monarchiști și bonapartiști din ce în ce devine tot mai pronunțată, și, în sfârșit, toate încercările guvernului, de a și câștiga sprijin prin schimbările făcute în administrațiune rămân zadarnice.

În aceeași vreme, limbajul ziarelor devine tot mai aspru și atitudinea republicanilor tot mai stăruitoare. „In ori-ce cas, — zice „République Française“, — această situațiune nu poate fi de o lungă durată. Deputații vin la Paris cu hotărârea de a-i pune o dată pentru tot-de-una capăt și a crea garanții serioase contra întreprinderilor inamicilor republicei, inamicilor libertății, inamicilor sufragiului universal, inamicilor regimului parlamentar.

Funcționarii cabinetului Broglie-Fourtou trebuiesc să dispară: capitulațiunea trebuiesc să fie deplină și definitivă. — În aceste două puncte nu poate să aibă loc nici un fel de transacțiune.

Față cu un limbaj atât de aspru și îngâmfat, față cu o atât de înverdată nețineră în seamă a intereselor publice legate de buna înțelegere între cetățeni, mareșalului nu îi rămâne de cât să renunțe de a încerca împăcaciunea cu nisece oameni, care nu primesc nici un fel de transacțiune și să urmeze pe calea apucată până la punctul, în care lipsa de putință îi va scusa pasul de retragere.

**Englita.** — De și zierele oficiale din Londra răspândiseră scirea, că guvernul englez s'a încredințat despre zădărnicia încercărilor de mediațiune, zierele englezesce și cu deosebire aceleași ziere oficiale, stăruiesc mereu pentru începerea negociațiilor de mediațiune. Ast-fel „Morning Post“, zice că ar fi o mare greșală a crede, că, după ce va fi luat Plevna, Rusia va primi condițiuni rezonabile, apoi urmează:

„Dacă e vorba să oprim pe Rusia în calea cuceririlor și, dacă avem cât-și de puține motive a crede, că strălucita rezistență a Turciei va fi înfrântă, atunci trebuiesc să ne punem numai de cât în calea Rusiei, acum, pe când are încă a se lupta cu oștirile turcești, pe când șanțurile Plevnei sunt încă înaintea ei, eară nu după ce se va fi scăpat de inamicul ei turc.

Oricine, așteptând, ca Turcii să fie „decisiv“ biruiți, pentru ca apoi să silească pe inamicul lor la cumpăt, va trebui să se convingă, că timpul oportun va fi trecut.”

„Standard“ recunoaște că ori-care altă putere ar putea să facă încercările de mediațiune cu mai multe șanse de succes de cât Englita; de oare ce însă toate cabinetele refuză a primi această sarcină, nu rămâne de cât să o ia cel de la St. James asupra sa.

„Times“ comunică din St.-Petersburg scirea, că în caș de reușită Rusia s'ar mulțumi cu dreptul de liberă navigațiune prin Dardanele și cu constituirea Bulgariei în stat autonom sub un principe german, lucru pe care ziarul englezesc pare a-l pune la îndoială.

După scirile tuturor ziarelor, negociațiile pentru neutralizarea gurilor de la Sulina se urmează, fără însă ca până acum să fi produs vre-un rezultat pozitiv.

**Italia.** — În septămănilor trecute se iscăse între guvernul italian și Poarta otomană un conflict, din cauză că mai multe vase englezești s'ar fi bucurat în intrul Mărit Negre de oarești-cari favoruri, pe care autoritățile turcești le refuzaseră vaselor italiene. Incidentul pare a fi înlăturat prin o notă, prin care Poarta comunică ministrului Melegari, că numai câte-va vase grecești au trecut linia blocadei.

**Serbia.** — După scirile comunicate de către „Polit. Corr“ din Belgrad, relațiunile între Serbia și Turcia au intrat într-un stadiu de încordare acută. Poarta ar fi provocat în o notă verbală pe cabinetul din Belgrad a retrage corpul de observațiune de la granițe, declarând că în cazul contrar se va simți silită a lua măsuri energice contra Serbiei.

**REVISTA ZIARELOR.**

„Românul“ continuă și acum aceea ciudată polemică cu „Pressa“, care consistă în întoarcere de cuvinte, asemănări de cifre, certe asupra marginilor fraselor întrebunțate și alte asemenea. Obiectul acestor desbateri fără de folos este pe de o parte numărul ostașilor căzuți cu ocazia asaltului Angelescu, pe de alta dreptățile, cari le-au avut guvernul pentru a intra în război. Noi se înțelege că ne abținem de a ne rosti în aceste întrebări, care nu se pot hotări aici cu vorbe, nici cu întorsături retorice. Va veni ziua, în care și petrele vor vorbi adevărul, în care cartea faptelor petrecute va sta deschisă și se va citi atât de lămurit, în cât taată doctrina paralogismelor nu va fi în stare să-i întunece înțeleșul.

„Pressa“ stabilește că ori-care ar fi rezultatul războiului, economicește pierderile noastre au să fie imense și ireparabile pentru zecimi de ani.

La venirea guvernului actual, situațiunea financiară se găsea în condițiuni destul de grave mulțumită precedentului guvern al d-nului Brătianu, și concesiunii drumurilor de fer Strusberg.

Din nefericire, cabinetul actual se mulțumi numai a efectua oarecari economii derisorii, prin suprimarea unor posturi, de foarte mică însemnătate într-un cât privește bugetul, dar foarte necesarii pentru regulata întreținere a serviciilor respective. Aceasta e toată îmbunătățirea financiară, operată de către guvernul actual.

Pe de altă parte, guvernul neșeiind, că creditul, sufletul comerțului, este într-aceiaș timp și sufletul politicii, avură neprevăderea de a compromite și creditul statului prin prezentarea unor situațiuni exagerate, care îi puseră apoi în imposibilitate a efectua împrumutul acordat, ceea ce agravă și mai mult situațiunea noastră financiară.

Guvernul, găsindu-se fără bani și fără credit, și în imposibilitate a face față angajamentelor statului și cheltuelilor indispensabile ale administrațiunii, era destinat să cază încă de la constituirea cabinetului din pur radical prin propriile sale greșeli, mai cu seamă prin discreditul adus finanțelor țerei.

Când dar situațiunea financiară nu putea întimplina nici cheltuelile ordinare de administrațiune, guver-

nul începe războiul ofensiv și-l susține pe un teritoriu străin, cu toată armata țerei.

Nu începe îndoială că, ori cât de sărac ar fi un stat, el va fi tot-d'una în stare a-și procura, în timp de război, mai mult sau mai puțin îndelung, toate necesariile armatei având o lege de rechizițiune ca cea de la noi, care e sosegiinta exclusivă a mijloacelor pentru întreținerea războiului.

Pierderile economice însă, cari pot rezulta din aplicațiunea legii de rechizițiune, sunt mai incalculabile.

Dacă aplicațiunea legii de rechizițiune este atât de desavantajoasă intereselor economice, în cât nu se face recurs la dănsa de cât în cașuri cu totul excepționale, cum de exemplu când este vorba de prelungirea rezistenței unei cetăți blocate sau asediate, câte și de câtă gravitate n'au să fie oare daunele economice, din cauza aplicării acestei legi, pe baza căreia exclusiv guvernul a intrat în acțiune, toatămă când situațiunea noastră financiară se găsea în condițiunile cele mai desavantajoase?

„Pressa“ încheie cu sentința lui Machievelli: „In guvernele rău constituite, victoriile golesc tesaurul mai înainte, apoi sărăcesc poporul, și în contra inamicilor nu-l asigură; de unde învingătorii se bucură mai puțin de victorie, și inamicii simt mai puțin pierderea.“ În privirea impunitărilor, ce i se făcuse de „Românul“ pentru „numărul ostașilor căzuți cu ocazia asaltului Angelescu, „Pressa“ răspunde, că s'a comis din parte-i o eroare de număr, exploatată în mod nedemn de adversarii ei.

„România Liberă“ se ocupă cu știrea răspândită despre dimisia d-lui Cogălniceanu și după ce desbateră consecințele la cari s'ar espune afacerile noastre externe prin retragerea actualului ministru, se crede în poziție de a declara că dacă erii avea îndoială despre faptul demisionării d-lui Cogălniceanu, astăzi poate afirma, cu tot dinadinsul că nu mai are nici o îndoială. Pentru că dacă s'ar face o asemenea schimbare:

„Cu ce figură ne-am prezenta astăzi Europei, dacă ar fi să ne jucăm acum d'a „ministerul“?

Să fim oare conștămnați a vedea anomalii politice și inconsecvențe constituționale chiar în situațiuni prin ele însăși destul de grave și anormale?

De acestea am dori să fim scutiți!

Dacă însă în cursul evenimentelor guvernul din lipsă de procedere a dat peste împrejurări pe cari, fidel programul și credințele lui politice, nu le poate birui, atunci să facă în întregul său loc unei alte combinațiuni ministeriale, în cas de a recunoaște că aceasta s'ar întoarce în folosul vedit și imediat al țerei.

Dacă însă o asemenea deciziune nu este practică — precum nici credem că este — atunci guvernul e dator să rămie în persoanele lui marcante, la postul ce ocupă și să caute a întâmpina cu înțelepciune greutățile unei situațiuni, a cărei împletitură singur o cunoaște bine și a cărei răspundere și gloria cad de o potrivă asupra-i.

Țara nu va suferi nici un guvern să se joace cu destinele ei. Să luăm aminte!”

**RESBOIUL**

Ziua hotărârii pare foarte apropiată. Încă acum câte-va zile se răspândise la bursa din Viena știrea, că Osman-pașă e hotărât a părăsi pozițiunile de la Plevna și a se retrage spre miază-zi. În cercurile militare din Viena se crede însă, că el va isbuti într-o această, va trebui însă să piarză mai mult de cât jumătate din corpul său. Pentru ca esirea să se poată face cu mai pu-

ține sacrificii, va trebui ca Mehemed Ali să facă în aceeași vreme cu corpul său un atac asupra pozițiunilor rusești despre miază-zi.

În adevăr Mehemed Ali ar fi și plecat cu corpul său spre Plevna și hotărârea nu atârână de cât de timp. Dacă el va putea sosi la avant-posturile rusești mai înainte de a și fi măntuit Osman-pașă proviziunile, încercarea de eșire va putea să izbutească. Suntem însă la 13 Noemvrie și a trecut o lună de când corpul de la Plevna nu a primit proviziuni; e dar probabil că proviziunile acestui corp sunt pe sfârșit și nu vor fi destule de cât pentru câte-va zile.

O depeșă din Constantinopol ne încunoscințează, că sub greutatea acestei situațiuni, marele consiliu de război ținut la 8 Noemvrie în Constantinopol, a hotărât a trimite lui Osman-pașă ordinul de a părăsi pozițiunile de la Plevna. Sosită fiind din Constantinopol, această știre nu mai poate să fie pusă la îndoială și ne putem aștepta la o luptă mai crâncenă de cât toate cele, care au avut loc până acum pe câmpul de război din Bulgaria.

Dacă mai înainte de a fi intrat în această luptă, puterile climatice nu vor sili pe Osman-pașă a capitula, ori, dacă intrând în luptă, corpul lui nu va fi nimicit, tot mai e de temut că turcii vor urma a se îndărătnici, sperând, că în primăvara viitoare vor avea mai mult noroc de cât în toamna aceasta.

**ÎNCERCĂRI DE MIJLOCIRE**

După telegrame din Constantinopol. Mr. Layard caută a se folosi de turburarea cumplită, ce domnește în Serail și la Șeraskierat pentru a împinge Poarta la o cerere de mijlocire. Telegrama adaogă, că până acum silițele quasi-ambasadorului englez n'au isbutit, deci se vede că turburarea iscă prin știrile de pe amândouă câmpurile de război, nu întrece până acuma orbirea musulmană și încrederea în ajutorul profetului. Limbajul gazetelor turcești asupra Rusiei și României e acelaș ca și la începutul războiului: la Șeraskierat e și astăzi un anume redactor, care fabrică în toate zilele telegrame despre monstruoșitățile, pe cari Rușii, Bulgarii și Cazacii le-ar fi comișând asupra nevinovaților Bagibuzaci, limbajul slujbașilor superiori al statului e astăzi tot așa de ascuțit și de amar ca și mai înainte, în cât se vede că simburile mijlocirii de pace nu găsește încă pământul prinos, ca să producă știuaa ramură de maslin.

În zilele din urmă se și vestise, că de astăzi contale Zichy, ambasadorul Austriei, ar fi încercat să facă pe Poartă să priceapă greutatea situației și agravarea ei prin o împotrivire mai lungă; că apoi Sultantul ar fi primit pe Conte în audiență secretă și că în urmă au avut loc o conferința de ambasadori. Dar contele, simțind că aceste vești se răspândise de către speculanții din Galata, le desmînți îndată. Toți ambasadorii se feresc a vorbi de mijlocire și evasivă cum este limba diplomatică, ea spune numai că poate guvernele s'or fi înțelegând direct asupra acestei întrebări, neglijând a și înștiința pe ambasadorii lor din Constantinopol.

Opinia publică e îndărătnică și, ciudat lucru, ea se indentifică oarecum cu numele Plevnei. Ca la toate

popoarele cu puțină lumină, ast-fel și la Turci, aceste întăriri au început a juca rolul fantasticilor și nelăvinșelor cetăți din povești. Un fel de marselează poartă numele „Plevna“ și e cântată în multe limbi, turcește, grecește, armeneghe, franțuzește chiar, prin cafenelele din Constantinopol. Cântăreașă poartă, ca Rachelă în Théâtre français, flamura turcească în mână pe când execută această marselează sui generis. Pe când însă glasul poporului ridică în cer țaria Plevnei și într-un mod aproape mistic dă naștere credinței, că acest loș va rezista până la sfârșit, tot pe atunce șoarta acestor întăriri devine pe zi ce merge mai rea. Generalul Tottleben pune să facă șanțuri pe drumul spre Orhanie, și nici Osman nici Șefket-pașă nu încearcă să turbure lucrarea lor, de unde putem deduce, că trupele turcești nu mai sunt în stare să rupă cordonul de impresurare, ce s'au format împrejurul lor. Se povestește chiar o vorbă a generalului Tottleben, care de nu s'ar fi zis, ar merita să fie zisă și ar face onoare atât generalului rusesc, cât și lui Osman-pașă. „Dacă Osman-pașă n'a atacat pe generalul Gurko în vremea luptei de la Dubnik, atunci n'a mai putut să l'atace, și căderea Plevnei e mai mult o întrebare de porții.“ Apoi retragerea lui Muktar după întăriri Erzerumului, impresurarea Karsului, toate acestea ar trebui să descurageze pe turci și poate că s'ar și descuragia, dacă punctul de căpșenie al încrederei fataliste și oarbe, dact Plevna ar cădea.

De la o vreme încoace Poarta și pune toate silițele, ca să se împacă cu toți dușmanii ei mai mici. Grecia e menajată, Candia primește drepturi, Serbia cocolită, cu Muntenegru nu se mai luptă, în cât prințul Nichita ocupă tot ce-i dorește inima, toate acestea doară ar lăsa cu toții pe Poarta în pace pentru ca să și poată concentra toate puterile contra rușilor. Prin urmare nici opinia publică, nici guvernul nu gândesc încă la pace. E evident că guvernul rusesc gândește și mai puțin de a face pasul înainte, pentru a cere mijlocirea cuișă.

Dar cu căderea Plevnei, șoarea armatei turcești cade în prinoare, opinia publică e sgudnită în punctul ei de predilecție, guvernul cu toată silița n'ar mai putea să și înlocuiască prin nouă recrutări armata de elită a lui Osman, ș'atunci poate — poate că Poarta ar pierde din îndărătnicia ș'ar întinde mâna spre împăcare.

**PERSPECTIVELE PLEVNEI.**

Să știe că corespondenții străini au fost depărtați din cartierul general al armatelor aliate, în cât zierele nu mai au alte știri de cât cele oficiale. După acestea știm deci generalul Gurko a luat după o luptă de zece ceasuri pozițiunile întărite turcești de la Tali și Gorni-Dabuk pe drumul Sofia, prinzând cu această ocazie 3000 de pizami, un regiment de cavalerie și 4 tunuri. La aceste lupte au luat parte și regimentele de cavalerie românești (roșiorii) în privirea cărora generalul Gurko s'a exprimat printr-o telegramă în mod foarte măgulitor. În urmă a venit și știrea, cum că intră drumul dintre Plevna, Orhanie și Sofia, ce fusese întărit de către Șefket-pașă, e astăzi în mâinile aliaților, în cât proviantarea mai departe a armatei lui Osman-pașă va întâmpina greutăți, poate cu neputință de învins. — Generalul Gurko dispune astăzi de peste șapte-zece regimente rusești și românești de cavalerie, menite a întări drumurile, ce duc din Plevna, pe de o parte la Sofia, pe de alta la Vidin, care a fost o recăștină a lui Osman-pașă.



ducere de merinde sau muniții înăuntrul Plevnei.

Acuma Tarcii vor fi având de gând să își reocupe pozițiile de la Gorni-Dubnik și Teliș. Spre acest scop ar trebui să se pună în mișcare din două părți, din Plevna însuși și din Orhania. Se zice acum că Șefchet-pașa comandază la Orhania patruzeci de mii de oameni, iar Mehmed-Ali rosește cu trupe proaspete la Sofia. Aceste trei puteri având drept punct de atac Gorni-Dubnik și Teliș, poate ar isbuti să deschidă iar drumul între Plevna și Sofia, dacă armatele aliate n'ar fi prevăzute de mult această eventualitate și n'ar fi înălțat puțința unei asemenea tentative. Neisbucind planul turcesc, așa cum dictase natura împrejurărilor, atunci Plevna rămâne curată în seama strămtătorii. Provizitiile nu vor ajunge, spre a hrăni multă vreme cei 40-50 de mii oameni ai lui Osman și Plevna va fi capitulat după o rezistență, drept vorbind, eroică.

ASALTUL ANGELESCU

Un corespondent al „Nouvel Presse Libre“ dă oare-cari relații asupra modului, cum s'au făcut cel din urmă atac al diviziei a patra asupra Griviței mari. Ținem seama de aceste relații, pentru că ele sunt foarte apropiate de șomotele, cu care la noi asupra rolului prea neatârnat, pe care d. colonel Angelescu a bine-voit a-l juca pe pielea și cu sângele altora, pentru a-și plăsmui de pe saltea și „un spectacol“ glorioasă a fi luat Plevna poate. Corespondentul zice, că i se pare într'adevăr, că d. colonel a ordonat atacul, fără a-și fi luat învoirea de la M. S. Domnul, ba că însoși raportul trimis din Poradim în aceeași noapte din partea Prea Înălțatului nostru Domn către Marele Duce Nicolae în Gorni-Studen afirmă, că fără învoirea Înălțimii Sale colonelul a îndrăznit a ordona un atac, care a pierdut atâtea vieți fără de nici un folos. Corespondentul zice că ar fi vorbit cu mai mulți ofițeri români, în toți de curând de la Plevna și accepția i ar fi dat următoarea explicație. În cartierul general se hotărâse, ca divizia a patra, care pierduse douăzeci și trei din efectivul ei, să fie înlocuită prin divizia a doua, intactă până acum. Colonelul Angelescu s'au dus atunci la Măria Sa Domnul și i expuse, că până-acuma divizia a patra executase toate lucrările, și că ar fi nedrept, ca tocmai acum, când izbucnirea e aproape sigură, divizia să fie înlocuită și alți soldați și alți ofițeri să aibă ușor o glorie, a cărei condiții grele le implinise tocmai divizia a patra.

M. Sa Domnitorul se plecă atunci rugămintii colonelului și amână înlocuirea diviziei pe ziua de 24 Octombrie, sperând că până atunci se va hotărâ a se face un nou atac general. Dar termenul se apropie mereu și tot încă nu se auzia nimic de un atac general. Atunci d. colonel, cuprins de nerăbdare de a conștănta, s'au hotărât a face atacul pe socoteala d-sale și întreprinse un asalt cu urmări atât de dezastruoase și cunoscute de toată lumea.

E de prisos a mai zice, cum că raportul din Monitor, plin de reticențe și apucături, arată lucrurile alt-fel. Dar în orice caz întrebarea de competență, la care ar trebui ca opinia publică să capete răspuns este: Dat-ă să nu M. Sa Domnul învoirea Sa în asaltul Angelescu?

Creдем, că nu ni se va răspunde evasiv sau prin acuzarea, că ținem seama de ceea ce spune o foaie discreditată ca „N. Fr. Presse“. Faptele relatate de corespondentul ziarului viennez ne pot fi indiferente și nouă; întrebarea însă pe care o debatează cu totul teoretică și atinge disciplina, neapărată ori-cărui armate. Este sau nu adevărat, că d. colonel s'au făcut vinovat de o călcare atât de gravă a disciplinului, de o deconsiderare atât de deplină a Înălțatului său Săveran?

PARTEA ȘTIINȚIFICĂ

O EXPLORATIUNE GEOLOGICĂ

MINERALOGICĂ în PRAHOVA.

(Urmare.)

Dupe ce d. Furet termină cu terenurile vechi, ajunse la cele actuale, unde asemenea nu vede, de cât iarăși perturbățiunii. Acestea perturbă-

bări nu sunt de cât nisca alunecări așa de dese și comune pe valea Prahova. În cât nici n'am insistat asupra-le, dacă d. Furet nu le-ar resplice într'un mod curios și nou cu totul pentru noi.

„Ces glissements sont dus à l'action des eaux qui impregnent ce sol argiteux-marneux le poussa au vide par son effervescence.“

Mărturisim că nu înțelegem de loc ce caută efervescența aci, și de unde vine. Până astăzi noi știam că o apă, un liquid pentru ca să producă efervescența, trebuie să fie acid și să lucreze asupra unei substanțe calcare care conține adică carbonat sau mal bine acid carbonic. Ori cât de calcar ar putea fi imaginat solul argilo-marnos de care vorbesc d. Furet, totuși efervescența nu poate avea loc dacă apele cari se infiltrează în acest sol nu sunt acide, și d. Furet nu ne spune nici dacă aceste ape sunt acide, nici de unde au luat acidul ce a produs efervescența.

Frumos trebuie să fi fost fenomenul de efervescență! Argilele și marnele ferbând! Și bulele, cari provenind din mese enorme în ferbere, trebuie să fi avut dimensiuni mari și să se fi ridicat la înălțimi respectabile!

Regretăm că d. Furet nu ne spune dacă le-a văzut chiar; noi am fi fost curioși să vedem ferbând marnele și argilele dupe Comarnicu, unde negreșit trebuie să fi căzut suma de paseri asfixiate prin aciul carbonic degajat din efervescența d-lui Furet.

D. Furet pare a fi predestinat a ne spune mai întâiu neesactități și apoi a ne comunica bănelile sale primitive, la cari nu s'a oprit și cari singure erau aproape de adevăr.

Așa, ne spune asupra alunecărilor că le-a crezut datorate înclinării exagerate a straturilor de argil plastic pe care stau terenurile alunecate, dar că nu s'a oprit la asta hipotesă pentru că nu a crezut-o utilă; aceea a efervescenței fiindu-i suficientă.

D. Furet se mulțumește cu puțin.

Așa, asupra considerațiilor d-sale geologice sau mai bine asupra descoperirilor d-sale, d. Furet ne spune că niște colegi ai d-sale cred că pe Prahova, la baza este Jurasiian.

Ce bine ar fi fost, dacă d. Furet ar fi crezut pe colegii d-sale așa cum ni' arată d-sa! Ar fi fost aproape de adevăr și nu ne-ar fi făcut să ne perdem timpul cu Cambrianul.

D. Furet n'a voit a crede esacte observațiunile colegilor săi pentru mai multe cuvinte. 1. Dacă ar fi crezut, ar fi fost silit să sară „pieds joints“ peste terenurile care separă pe cele vechi de cele secundare. Nu înțelegem. Cum? nu pot fi terenuri secundare pe terenuri vechi fără a și terenuri intermediare, de tragețiune? Condițiunea aceasta „qua non“ n'o cunoaștem! Multe cruri noi ne învață d. Furet! astă săritură nu e așa grea; d-sa, căci îl vom vedea mai lăsarind după Piramide pe Boșor după Bosfor pe Carpați. 2. crede pe colegii săi, d. Furet silit să excludă terenul Căbeș ce a descoperit pe lalor poate, nu cunoaștem lalor văzute până aci, însă ne ne indoim. Apoi, și noi puținșantiloane din cărbunii mița, ei sunt „pur sang“ până astăzi știm că Cărbunifer nu sunt Lig și că sunt mai mu carbonifere: carbonifere și cu Lignit ca al d-l carbonifere ca al celor

din lume. 3. D. Furet nu crede pe colegii d-sale pentru că nu a înțeles asemenea terene nici în Turcia de Europa nici în Turcia de Asia.— Cu ori-ce preț d. Furet vooște a găsi în Carpați ceea ce a găsit în Turcia. Stăruința este laudabilă; noi nu credem însă, că ceea ce nu este în Turcia nu poate să fie, nu trebuie să fie nici în Carpați. Suntem încă convinși de contrariu, dacă în Turcia este ceea ce ne spune d. Furet. După acestea, d. Furet ne plimbă prin ambele Turcii unde l'am urma dacă nu ne-ar fi frică să nu ne plimbe cum ne-a plimbat prin Carpați. Ne plimbă însă și ne spune unde se fabrică tunurile. Se vede că onor. Eforie avea trebuința să știe, că la Top-hané se fabrică tunurile ce rănesc pe soldații Români ce îngrijește! Acum știe. Regretăm din inimă starea de război în care se află Orientul, care împedică pe d. Furet a-și aduce din Constantinopol cartoanele sale și a ne da acea secțiune prin piramide Bosforu și Carpații. Suntem grozav de curioși de a vedea și noi acea secțiune. Aci o mică indiscrețiune. Și cartoanele Prahovei sunt la Constantinopol? Altfel nu înțelegem de ce d. Furet nu ne dă cel puțin o secțiune în Prahova.

Din munte în munte turcesc, d-nu Furet ajunge pe Olympus; l' lăsăm aci, dacă n'o fi și acolo cumbrian ca pe Bucegi!

În sfârșit, d. Furet termină geologia sa și ne anunță că va intra în domeniul mineralogiei, „si hérisse des difficultés des forêts“.

Vom vedea ce o mai fi și asta.

(Va urma.)

Cebe.

CRONICA

Din Predeal primim știrea telegrafică că din lipsă de plombe (peceți de plumb) și chirigiile stau de patru zile granița, ba unii s'au văzut siliți a toarce cu marfă cu tot. E intradată administrația vamală. Ni se plă să auzim, că din lipsă de să se poa la viza paspoart României s'au închis. Iuc să atragem atenția locului mai e în stare să aude cufundat în Plevna

„Corespondentul d-nu mi d“

Ajutorul dat pentru răniții din partea Germaniei.— Cetitorilor noștri le este cunoscut, că guvernul Germaniei a trimis cincii medicii militari superiori în România spre a-și da concursul prețios întru căutarea răniților români. În aceeași vreme, d-nul Dr. Hoenika, delegatul comitetului central al „Crucei roșii“ din Berlin, a primit din partea societății pe care o reprezintă, în folosul răniților români, următoarele obiecte: 4300 cărpe de bumbac și de pânză, — 180 cearcifaruri, — 700 tifoane, — 800 comprese, — o mare cantitate de scamă, — 120 năvoarele, — 13 aparate de deloroformare, — 46 pompe pentru spălarea rănilor, — 850 fire pentru legarea bandagiilor, — 2 lăzi de gazuri cu ipsos. — 15 acid phenic — 28 tournichete, — un număr mare de scutele pentru ochi, — 250 irigatoare pentru răni, — 26 lighene de puroase, — 200 șine de sirmă, — 647 șine de lemn, — 59 șine mari de sirmă, pentru suspensivne, — 115 panere de sirmă, — 45 șine de resecțiune, — 12 aparate de filtrare, — 80 de cutii pentru fracturi, — 75 de alt fel, — mai multe putini, — 200 chilogramme de jută, — 10 șipuri, cat-gut.“

Comunicând această listă, implinim o plăcută datorie. mulțumind atât d-lor doctori pentru zelul și ostenețele lor, cât și „Crucei roșii“ din Berlin pentru darurile trimise în folosul răniților români.

Am intrat în anul 1900. — Cetitorii noștri și vor aduce aminte șomotele care îl făceau ziarele radicale și ministrul geograph pentru „păciciul curcănăși“. Pe lângă to risipe, generalul Florescu țara cu un noian de cămănească molile și ca nistrul de război stule chiar până

Dacă memor nisteriul al țară și din căci

Cât d monu, din p tați: sior

NOTITE LITERARE

Revista științifică, în numărul de la 15 Septembrie conține următoarele: 1) Cronica științifică de P. Mureanu. — 2) Fizică. — Despre Telefonie, de dr. G. Polyzu. — 3) Geologie. — Ingrijirea muștilor, de Antonescu. — 4) Fizică. — Esameul condițiilor fizice ale pământului, de Ștef. C. Hepites. — 5) Meteorologie. — Tablou de observații pe luna Iulie st. n. 1877.

Albina Carpaților, de la 20 Octombrie conține următoarele: Moartea lui Assau, navelă istorică, — de I. Lapedat. — 2) Datine, credințe și moravuri române. — Cicoșul, — de S. Fl. Marian. — 3) Șezătorile de fete. — 4) Odissea, fragment din operele inedite ale lui I. Barac. — 5) Însemnătarea lui A. Papiu Ilarian. — 6) Varietăți. — 7) Două inșt pe câmpul de război.



ESPOSIT STRADA EPISCOPIEI No. 4

LA „STRUGURILE NEGRU“

OCASIUNE RARĂ

# VINURI NATURALE

VECHI DE 4, 8 ȘI 11 ANI

IN FLACOANE SI CU OCAUA

cu prețuri foarte reduse și nemădite până acum

INDIGENE ALBE ȘI NEGRE

De Cărnari	De Dăla Mare	Băgăleț
De Orășani	Mischet	Negru Vârtos
De Odobești	Rădăchio	Tâmbăleț

VINURI STREINE

en gros și en detail

De Champagne	De Rbin	Malaga	Cherry
De Bordeaux	De Ungaria	Madara	Muscăi Lună

No pde concura nimeni cu mine nici la privința calității vinurilor și nici la cea ce privește prețul lor.

NB. Liqueururi, Diferite Cognacuri vâs și fine Champagne, Țuică veche naturală și Unt-de-lemn de Toscana.

M. THEODORESCU.

## FABRICA

de CHARTIE MECHANICA

de la ZĂRNESCI, LÂNGA BRAȘOV

produce chărți de tipar în diverse calități în formate de cele mai mari măsuri pentru diare A se adresa la direcțiunea numitei fabrici în Brașov, Strada Catarina No. 402.

### Officiu de advocatură

Pentru înlesnirea clienților mei am înființat un Officiu de advocatură, Calea Mogoșiei No. 83 unde mă voi afla în toate zilele, dimineața de la 8 până la 11 ore, cu începerea de la 23 Octombrie corent.

Officiu se înscrisese și cu acte de notariat și urmării.

Direcțiunea Postelor și Telegrafilor este rugată să mi depună la Officiu verice scrisori să telegrame imi va fi adresată. 640-1. Petre Grădiștenu.

## POMI RODITORI

Cu onoare aduc la cunoștința amatorilor că am de vândare: O colecțiune de copaci roditori, toți copaci alțiși de jos și anume PERI, MERI din speciile cele mai alee și nuoi din Franca și Belgia PERSICI din cea mai renumită grădină din Franca și de la producători cel mai vestiți, mare parte din speciile ce am de vândare nu este cunoscută în omânia și a dat îngrădina d-lui Philipescu rezultate remarcabile.

Planta de SMEURĂ ROȘIE ȘI AURIE mare, care fructifică până în toamnă de mai multe ori.

Planta de SPARANGEL foarte producătoare și care a produs SPARANGEL de o mărime, grosime și gust care a câștigat admirațiunea amatorilor din București și care nu cedă cu nimic celor mai frumoase producțiuni din Franca.

Acum fiind momentul plantațiilor rog a se grăbi comanda.

Pentru prețuri și ori ce detalieri a se adresa sub-semnatului.

Jean Vermeille.

Grădinarul d-lui G. C. Philipescu Strada Dionisie No. 42, București.

amb presă și se află de vân-  
te Socec & Comp. și Frații

La Tipografia THIEL & WEISS și la toate  
librăriile din țară se află de vânzare:

LEMENTARĂ

de răsărit

ore

## DICTIONAR PORTATIV

GERMANO-ROMAN

de

THEOCHAR ALEXI

Prețul 3 lei 20 bani.

Mawer (Engles),

ptința onor. seile clientele  
casa d-șele Strada For-  
i cu Biserica Caimatei.  
(642-4)

A eșit de sub presă:

## MANUAL

pentru deprinderi în cuștare și compozițiune  
de Dr. Caiann

Directorul gimnasiunii din Focșani. Carte  
autorizată de onor. minster al instrucțiunii  
pentru clasele gimnasiunale.

Deposit în București la librăria Socec  
et Comp., în Iași la librăria Petrini.

### O jună damă germană

cu cunoștință de mai multe limbi, voește  
a se angaja ca guvernantă sau menageră  
la o familie în Galați sau în districte.

A se adresa la Țigănuși vechi vis-à-  
vis de poliție în Galați.

Lolisa Hertt.

EA ȘIT DE SUB TIPAR

și se află de vânzare

LA TIPOGRAFIA THIEL & WEISS

LA TOATE LIBRĂRIILE:

## STAREA FINANCIARA

ROMANIEI

Discursuri rostite în parlamentul român

de

DIMITRIE A. STURDZA

Prețul 2 Lei n.

Un profesor din Germania de  
Nord, care a absol-  
vat academia se oferă a preda

## LECTIUNI

în următoarele științe:

Desemn și pictură, geometria, matema-  
tica și ingenera toate științele necesare pen-  
tru pregătirea de a putea intra în școlile  
superiore. Afară de aceste va putea da lec-  
țiuni de piano, de limba franceză și engleză.  
A se adresa Strada Virgiliu No. 6 bis, sed  
la Tipografia Thiel & Weiss.

LECTIUNI PARTICOLARE

de

MATEMATICI

C. Brailoiu, fiul

47 Starca Scamele 47.

# SEF GRÜNBAUM

LE JARDINIÈRE

al Bulevardului și Stradei Mogoșoiei, Casele Grecenu, 20

șta onor. Public că m'am asortat Magazinul cu

à la DERBY și COSTUME COMPLETE  
fantasie din diverse Stoffe.

dată înștiințed că am priimit

## E, CIORAPI, CRAVATE

știle sunt cunoscute de cele mai moderate.

JOSEF GRÜNBAUM

Furnisorul Carții, „LA BELLE JARDINIÈRE“, 20 Colțul Bulevardului, 20.

## LA TIPOGRAFIA THIEL & WEISS

PALATUL „DACTA“

și la toate librăriile din țară

se află de vânzare:

METODA DE CURA NATURALA

drept contrast la  
VĂTĂMĂRIILE PRACTICEI MEDICALE

Singura și sigura pasă contra

morții premature și lăngesirei cronice de

Aug. Wih. König.

PREȚUL 1 LEI NUOI.

REGULILE

CE TREBUE PĂDITE

pentru a

AJUNGE LA O BATRANETA INAINȚATA

PREȚUL 50 CENTIM.

R. FABRICA LANDGUT-WIENERBERG

M. J. ELSINGER et Fii la VIENA,

furnisază contra casa saă à conto, livrabile la Viena.

ușamale de căruțe și Mantale de plôie

cât mai repede și în cele mai mari cantități. (632-0)

## NOUL ATELIER

DE

TOGRAFIE și PICTURĂ

I. F. MANDI & Comp.

21, Calea Mogoșoiei 21; vis-à-vis de cofetăria Capșa.

uează ori-ce fel de fotografie și pictură, de ori-ce fel de mărime,  
el mai nou și elegant aprobat în cel mai înalt grad prin care se  
ocru solid frumos cu fidelitatea a naturii.